



2025年4月26日

星期六

新闻热线:38166899

眉山网:<http://www.mshw.net>

川南清井与蛮布弓衣(下)

□四川成都 蒋蓝

作为画家的苏轼，传世珍品现仅存两幅：《潇湘竹石图》与《枯木怪石图》。到民国初年皆为“方雨楼”所藏。《枯木怪石图》从山东藏家处流出，《潇湘竹石图》则一直为京师古玩店“方雨楼”收藏，后来两画皆被白坚夫重金买下，又将之售出。《潇湘竹石图》是邓拓1961年在北京荣宝斋发现的，他倾产以1万元高价购回，将其赠予中国美术馆。《枯木怪石图》卖给了日本收藏家，现藏于日本商业巨擘阿部房次郎的“爽籁馆”。《潇湘竹石图》为国内仅存的东坡画作孤本，而这幅杰作，与蜀地明朝大才子杨升庵，在泸州还发生过一次邂逅。

嘉靖三十七年(1558年)，杨慎(号升庵)寓居泸州，这一年秋天南京金陵人士李甲峰途经江阳，在忠山游览了江山平远楼，并与泸州众名士相聚，畅饮泸州大曲酒。宴席上，他偶遇留居江阳的杨升庵。酒中的李甲峰分外感慨，美酒助美意，他慨然拿出随身携带的秘密——苏轼名作《潇湘竹石图》。

明洪武二年(1369年)金陵梁台的商人李秉中，从本地另一商人杜德甫手里购得《潇湘竹石图》，如获至宝，由李秉中的长子李从善重新装裱后，作为镇宅之宝秘藏于家。那年李从善刚过而立之年，家添一宝，喜气盈门，举家荣光。

《潇湘竹石图》本是苏东坡贬谪黄州期间赠予孙觉所作，时间大约在1080年—1084年之间。屈指算来，此画已经历了300个年头。横跨两宋及元代，流转到明初南京李家，实属难得可贵！从画作上可以得知，故家获得《潇湘竹石图》之前，画面上已留下元代多位收藏家钤印与题款字迹。说明在这之前此画在民间早就开始流转，就像苏轼的多舛命运一样。

从洪武初年李秉中购得此画，传与其子李从善，到嘉靖年间李甲峰时已8代传人。他为什么敢于携带如此无价之宝乘船入蜀？至今不得而知。苏轼之作能够因此而回到蜀地，简直就是对蜀人最大的慰藉。杨升庵一见此画作，惊叹不已，这简直是莫大荣幸！展观良久，遂在画上即席题诗，留下了一篇赏析该画的七言跋文，为《潇湘竹石图》增色不少，成为极其珍贵的墨宝。

实事求是，敢于在苏东坡的杰作上题诗，千年以降的文人里恐怕也只有杨升庵敢这样做了！全文为：

东坡学士湖山暇，南国清游继颜真。
舟楫行供茗雪吟，云烟坐入潇湘画。
越人翠被波痕，官奴锦瑟歌声闻。
挥毫尽风中态，掀髯犹疑掌上看。
琅玕落纸珠生唾，画绝名缣诗寡和。

未论名价重三都，先遣风流惊四座。
先翁去后几百秋，江光清澈鱼龙收。
三湘夜冷黄州梦，九疑云远苍梧愁。
君从何处得真迹？云是世传珍且惜。
金陵携来到江阳，捧示当风开盈天。
江湖散人天骨奇，抹月披风画里诗。
散花楼上新知乐，且听离筵唱竹枝。
甲峰李子沛自留都来江阳，邂逅江山平远楼，出此卷，席上率而跋此。嘉靖戊午秋八月二十日，升庵杨慎书。

杨慎有诗云：“江阳酒熟花似锦，别后何人共醉狂。”看起来，如果没有泸州酒的加盟与助力，这一次千古难觅的跨时空的相聚，就未必会有如此圆满了。

杨升庵在江山平远楼为苏东坡《潇湘竹石图》题跋时，应该年过七旬了。就在这年冬天，他被人举报遭军吏押解回云南永昌，不久便客死于此。东坡的《潇湘竹石图》被我国著名历史学家、诗人邓拓称为古画中杰出作品之一。展开全图，隽逸之气扑人，画面上一片土坡，两块石头，几丛疏竹，左右烟水云山，渺无涯际，恰似湘江与潇水相会，遥接洞庭，景色苍茫，令人心旷神怡，大凡目睹者，均不忍离去。杨升庵题写于《潇湘竹石图》画卷上的跋文，字体清隽雅秀、章法得体，散发出升庵的神韵丰采，是历代书法精

品中的精品，具有极其重要的历史文化价值。著名的巴蜀文化学者王文才就认为：“这是国内现存的升庵真迹墨宝中，首推的珍品”。

东坡的画作，明代大才子的诗句和书法，就这样在泸州忠山江山平远楼不期而遇地结合在一起，成为中国文学史、美术史上的奇缘。

对于泸州，苏东坡最深的记忆，还是酒。在东坡被贬惠州时，挂念他的蜀地亲友，请人给他带去了一筐荔枝和两罐泸州酒。东坡动情写下了名篇《浣溪沙·夜饮》：“佳酿飘香自蜀南，且邀明月醉花间。三杯未尽兴尤酣，夜露清凉换乐去。青山微薄桂枝寒，凝眸迷惑玉壶间。”

香味醇厚的美酒出自蜀地的南边江阳，我在花间，置身明月之夜独自品酒，可惜三杯还未喝完就畅酣淋漓、醉意朦胧了。青山泛起的微薄凉意，我的全部情感，蛰伏酒壶里，那才是我的世界。

(蒋蓝，中国作协散文委员会委员，四川省作协副主席，四川大学文新学院特聘导师，已出版《苏东坡辞典》《成都传》《苏母传》《苏东坡传》等专著多部，作品入选上百部当代选集。)

(第85期)

追寻三苏

凤翔·凤翔(下)

□四川眉山 邵永义

这几天，都有人来报：“天旱久不雨，农事荒艾，恐民生困苦。”王弗照例是坐在屏风后，手执一卷诗文，耳朵却挂着苏轼说的每一句话。待来人走后，王弗才给苏轼提醒几句，都是谁在说真话，谁在看笑话，谁在讲假话之类，苏轼听而不语，数日后亲自踏访，果然觉得王弗识人准确而细腻。

一夜，苏轼辗转反侧，全无平日的浪漫举动，王弗不多多问，便开始考问苏轼的勤政和学识，要他讲讲这凤翔：“果真是有凤飞过的吗？那凤是谁呢？”

苏轼倒忘了愁绪，讲起了这原来还是风水宝地的凤翔。相传周文王元年，有一只瑞鸟，也就是凤凰飞鸣过境，到这里停下来，到池边饮水，故而留下了饮凤池，而名字“凤翔”也就沿用了下来。

末了，苏轼叹道：“宋太守要去求雨，我自当为先，可这塞上气候多变，如不能求到雨，就失去面子，如为官者不去求拜龙王，祈求风调雨顺，待那雨自然来了，官家失去百姓拥戴，又易被妖言利用。我这里正烦躁着，想把心一横，写一篇文章骂龙王，又怕得罪了你，你不知道，在中岩书院读书时，有异人托梦给我，说你是东海龙王的女儿，在龙湫修炼，藏身于王家的，不然我为啥跑到龙湫去唤鱼？”

王弗嗔笑道：“原来我是龙，现困在这干旱的凤翔，你是凤，却没能飞走，乾坤颠倒嘛！”

苏轼道：“怪事不怪，自然自在。”

王弗道：“那你该先求我的，这样吧，我听说你前几天悄悄去了渭南的秦岭，去了太白峰的道观，给雨神龙说了许多好话，但仍不奏效。你查一下地方志，那太白峰为啥对当今的旱象安坐而熟视也？”

苏轼惊讶起来：“夫人从何知道的呢？”

王弗说：“你桌上有篇祈雨文，墨还未干呢！”

几天后，苏轼在县志上查到了答案：秦岭上的太白峰，有道观供雨神龙，太白峰被皇帝封为侯爵。为啥祈求不灵呢？再查唐书，恍然大悟般叫道：“人爱面子，神也不例外。”原来，太白峰在唐朝是封为公爵的，公爵变成侯爵，降低了爵位，太白山的雨神龙肯定不想降级，自然懒得回应人的祈求！当天，苏轼便为宋太守草拟了一个奏本，请当朝皇帝恢复山神以前的爵位。当晚，他又与宋太守一道斋戒沐浴，并派了

特使去报喜，说他们已为雨神求得更高的称号，还按照习俗，要人从道观前的池塘里取回一盆“龙水”。

苏轼忙得有条有理，但心中并不踏实，王弗则白天到亭子里观看龙饮池的水情气泡，晚上到亭子里看天空星星，她告诉苏轼，取龙水的特使在哪天回城较好，因为龙水一回来，官民齐祈雨的大戏就算开幕了，可不是儿戏，不敢“败阵”。

这几天苏轼坐卧不安，因为忠厚勤政的宋太守知道苏轼是当朝文魁，又勤于公务，便丢下一句：“听你安排”，便回家睡安稳觉了。

苏轼睡不好觉，也无心研读诗文，王弗只好陪他讲话。因为心中念着雨，念着农事，王弗便讲四川老家的农事趣闻，讲青神农村在春耕时节如何以趣味劳动冲淡疲劳，如栽秧子，本来是水田里腰酸背麻的劳作，家乡人便安进了竞赛和欢乐：

田东西田各下一个人，各栽5行秧苗，屁股对屁股向中间栽，因栽秧是必须退着完成的，两人碰到一起时，自然要碰一下屁股，但不许把人碰倒，且那手上的五行秧苗要自然接龙，这就叫逗龙，并且往往把公公和媳妇作为一个组来竞赛，增添无穷乐趣；最难的是“白鹤穿云”：这边田坎下一个人，将秧苗栽过去，那边田坎下两个人，从两边裁过来，留下一厢给这头的人，三人分三厢各栽各自的，到田中间时就自然穿过，因为难度更大，名字也叫得好听，是白鹤穿云，苏轼听得感叹不已，生活在诗文辞赋中的他，自然比不得乡间女子王弗的见闻。

苏轼回去后，把庭院中的“饮凤池”改名为“东湖”，又把那个池边休憩的亭子改名为“喜雨亭”，并写了一篇《喜雨亭记》刻在亭子上。之后，苏轼将饮凤池挖掘疏浚，扩池而成，引城西北凤凰泉水注入，大规模种植莲藕柳，建亭修桥，筑楼成阁，并因地处城东，取名“东湖”。

苏轼在凤翔三年，经朝廷磨勘，奉调回京。王弗携苏迈离开了凤翔，离开了她异乡生活的第一个家园，这也是苏轼从只知诗文辞赋、笔墨春秋的一个介生长为熟知市井农事、渐知官宦风云、胸怀国家黎民的起点站。可惜，回京的次年，26岁的王弗便英年早逝，留下她无限牵挂的丈夫和儿子，也留下了梦回故乡终不成的遗恨。连公苏洵也为苏轼说：“汝妻嫁后随汝至今，未及见汝有成，共享安乐，汝当于汝母坟旁葬之。”要求苏轼把王弗安葬在其母的坟旁。谁知葬于故乡，葬于程夫人坟旁的，不只是王弗，一年后，便是苏轼扶柩千里，将父亲、爱妻双双葬在了母亲的墓旁。一篇《亡妻王氏墓志铭》，十年后一首《江城子》，让王弗这颗生命短暂的彗星，永远定格在人性的天空，光芒四射。

凤翔，还有那如今荷叶连天、绿柳夹岸、亭榭点缀的东湖，可曾记得那个从四川岷江边走出的青神女子，那个让苏轼“不思量，自难忘”的王弗。

(邵永义，中国散文学会会员，四川省作协会员，四川省直(红星)作家协会散文委员会副主任。著有《唤鱼》《苏轼，乡愁与爱情》《苏母传》(合作)等。)



苏学苏韵

千载诗书乡 一城东坡魂(一)

□四川成都 曾 劲

这地方枕峨眉、瓦屋，岷江穿城三里三，绕城九里九”，水旱从人，沃野千里。是为眉山。

北宋，三苏祠旁边的纱縠行只是一条不起眼的小巷子。引车卖浆者摆起龙门阵来，知道这是青神大理寺丞程文应的女儿程夫人开的纺织作坊。提到她的丈夫苏洵，众人皆摇头叹气，这人整天游荡不学，用四川话叫天天“打烂仗”。

牙尖的人间，怎么说也是中央干部的女儿，嫁给游手好闲之辈，苦煞这孩子了。百事通立即接上话茬子，人家祖上可有一个唐朝宰相苏味道，何况眉山文风正盛，说不定家族又要出贵人咯。

故事的滥觞被山水文脉孕育了几个世纪，终于，纱縠行那一声婴啼，激荡起关于爱、生活、悲悯和理想的浪潮，尘埃落定，一处难以超越的民族文化高地，岿然于眼前。

纱縠行男孩

宋仁宗景祐三年十二月十九日(公元1037年1月8日)，这个叫苏轼的男孩诞生了。生在儒释道文化异常强盛的时代，苏轼是信命的。

后来他读透了同为摩羯座的韩愈，不禁有了“好朋友，手牵手”的感慨和无奈：“我和退之(韩愈，字退之)‘平生多得谤誉’，真的是同病相

怜啊！”这只是自嘲的说法，所谓的“时运不济”后面，是独立、自信和豁达的生命体验，苏轼浪漫和坚韧的性格和命运，镌刻着从小阅过的人、遇过的事、悟过的景。

“梦归縠行宅，遍历蔬园中。”浪迹一生，苏轼魂牵梦绕的，始终是故土。那时的纱縠行，犹如一处生机勃勃的乡村野墅。读书的亭院，叫“南轩”，堂前草木葳蕤，竹林环绕。又一年春江水暖，小池来了活水，菜园有了新绿，修竹抽了嫩芽，野鸟增了几岁，几岁的苏轼带着弟弟苏辙嬉戏期间，攀上高树遥望眉山的风景。绿树葱茏，溪流交织，峨眉山巅在清澈的晴天清晰可见，仙风道骨的传说仿佛近在咫尺。

一天，苏洵正在南轩诵读欧阳修的谢表，让旁边的苏轼学着写两句。十岁出头的苏轼冥思片刻，挥毫写下“匪伊垂之带有余，非敢后也马不进”的金句。春秋时期的鲁国大夫孟懿子，即位后功成名就也不喜夸耀自己。军队败退时，他留在后方掩护全军，快进城门时，他鞭打着眼睛，不是我敢于殿后，是马儿跑不快啊。

苏轼这句话既蕴含了历史典故，又有追求功名却谦虚豁达的志向，一时让老苏激动得差点流泪，鼓励小苏说，荣膺加身而淡泊名利，这句话就是我儿未来的写照啊。

(曾劲，媒体人，著有《思想是我

的盐》《孔庆东现象批判》等专著。)



云起东坡湖
周军 摄

